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臺北市士林區百齡國民小學地震防災教學活動設計 
單元名稱 地震避難包 設計者 二年級全體老師 

教學年級 二年級 教學時間 80分鐘（2節） 

教學準備 地震影片、白板筆、小白板 議題融入 生活領域 

能 

力 

指 

標 

2-2-5  能在地震發生前，瞭解影響個人及他人安全的 

危險因素。 

2-2-10 能在地震災害發生前，能知道準備何種物品及 

進行何種預防工作，以避免地震災害之發生。 

3-1-1  能在日常生活中，養成地震災害預防的積極態 

度。 

3-1-6  能重視地震災害預防的重要性。 

3-2-1  能說出個人生活中與地震災害相互關係之正 

確防災態度及行為。 

4-1-2  能在地震災害發生前，瞭解及規劃自己的生活 

空間，熟悉地震發生時身旁的安全環境。 

教 
學 

目 

標 

1.能知道「緊急避難包」的用法。 

2.能知道「緊急避難包」需要的 

物品。 

3.能知道「緊急避難包」的用法。 

4.能知道「家庭防災卡」的功能。 

5.能實際完成「家庭防災卡」。  

教學目標 教     學     流     程 
教學 

方式 
時間 

教學 

資源 

 

1.能知道地震

前、地震時、地

震後應採取的

行動。 

 

 

2.能知道「緊急 

避難包」需要 

的物品。 

 

3.能知道「緊急 

  避難包」的用 

法。 

 

 

 

 

 

4.能知道「家庭 

  防災卡」的功 

  用。 

 

 

 

 

壹.準備活動 

一.引起動機 

1.影片欣賞~防震三部曲 

貳.發展活動~ 

一.認識「緊急避難包」 

1.討論「緊急避難包」要放些什麼？ 

2.分組活動。 

(1)討論要準備的緊急物品畫出來。 

(2)各組代表進行口頭報告。 

~  第一節  結束  ~ 

二.認識「家庭防災卡」 

1.為什麼要使用「家庭防災卡」？ 

2.介紹家庭防災卡的內容。 

(1)與家人約定好的緊急集合點。 

(2)緊急聯絡人，有： 

A.本地-非家裡的人。 

B.外縣市的親戚或朋友。 

 

 

 

欣賞 

 

 

提問 

討論 

 

 

實作 

發表 

 

 

 

 

 

 

提問 

講述 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

10’ 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

影片 

 

 

 

 

白板 

白板筆 
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5.能實際完成 

「家庭防災 

卡」。 

3.認識住家附近的緊急安置所。 

4.介紹內政部「1991報平安語音留言專線」的功 

能及使用方法。 

參.綜合活動 

一.教師總結 

1.如果平日準備好一個「緊急避難包」，遇到災 

害發生時，隨手可以帶著逃生去，以備不時之 

需，這是一種降低災害後果的防災觀念。 

2.地震發生後，每個家庭的約定方式不同，會造 

成尋找上的不便，如果只依賴電子通訊設備 

也不足，因為嚴重災害發生時，可能造成通訊 

斷，手機無法使用。而嚴重的災害也可能造 

成無家可歸，因此政府會設置緊急避難收容 

所，讓附近住家的居民、家庭可以有暫時庇護 

的安全環境，並獲得生活起居的支援。 

二.全班地震演練 

三.回家作業 

1.準備家裡的「緊急避難包」。 

2.與家人討論，完成家庭防災卡。 

~  第二節  結束  ~ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

歸納 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

練習 

 

 

 

實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聯絡簿 
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教學成果 

  

全班共同觀賞影片~防震三部曲 
地震來臨時，全班躲在桌子下面，

執行抗震保命三步驟「趴下、掩護、

穩住」。 

  

地震後，學生拿著護具保護頭頸部，

緊急疏散到空曠的地方。 
學生填寫聯絡簿上的「家庭防災

卡」。 

 


